



# Народное слово

2024 — Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

6 марта 2024 года, № 47 (8625)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## Все реформы направлены на благосостояние народа и воспитание здорового поколения

Президент Шавкат Мирзиёев 5 марта ознакомился с новыми современными объектами в сфере спортивного образования, торговли и сервиса, а также реализуемыми проектами по улучшению экологической ситуации в Ташкенте.



Глава государства сначала посетил специализированную спортивную школу бокса Баходира Джалолова, построенную в городе Ташкенте.

Чемпиона Олимпийских и Азиатских игр, двукратного чемпиона мира и трехкратного чемпиона Азии Баходира Джалолова можно без преувеличения назвать сильнейшим спортсменом Узбекистана.

В нашей стране уделяется особое внимание продвижению деятельности таких чемпионов, использованию их опыта в воспитании молодых спортсменов.

Согласно постановлению главы государства от 14 марта 2022 года, для этого создана еще одна база — школа спортивного мастерства по боксу Баходира Джалолова.

Здесь будет вести подготовку боксеров международного уровня с привлечением высококвалифицированных тренеров и специалистов.

Учебно-тренировочные занятия в школе будут проводиться в соответствии с международными стандартами и постоянно улучшаться на основе передового опыта.

В четырехэтажном современном здании созданы все условия для этого. На первом этаже находятся основной спортивный зал, бассейн, медицинский кабинет и столовая.

На втором этаже расположены классы психологии, иностранных языков, теоретических занятий, информатики и учительские кабинеты, а также 45-местная гостиная. На третьем и четвертом этажах обустроены 235-местное общежитие и комната духов-

ности. Также имеется подземная автостоянка.

Школа бокса рассчитана на 175 мест, в 5–11-е классы ежегодно отбираются по 25 учеников. Первый набор прошел в 2022 году, и сегодня здесь занимаются 50 талантливых учеников, они были отобраны со всей страны.

Учащиеся школы Баходира Джалолова в 2023 году завоевали на международных и республиканских соревнованиях 26 золотых, 18 серебряных и 15 бронзовых медалей. В этом году также запланировано участие в ряде турниров.

Школа послужит учебно-тренировочной базой для молодых боксеров всей страны, будет сотрудничать с другими спортивными школами и центрами по отбору и воспитанию молодых перспективных боксеров.

Здесь глава государства провел встречу с молодыми спортсменами и руководителями сферы. По видеосвязи к встрече подключились регионы.

Мы объявили этот год Годом поддержки молодежи и бизнеса. Мы постоянно уделяем особое внимание этому вопросу, создаем необходимые условия для молодежи. У нее большой потенциал и стремление, и неспроста в боксе мы являемся одними из мировых лидеров. Дальнейшее развитие этого потенциала, наших талантливых молодых людей является целью создания этой школы. Теперь школа Баходира Джалолова, подобно президентским школам, будет служить образцом в своем направлении. Методология, диетология, медицина, психология бокса будут развиваться и в спортивных школах регионов, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Руководителям регионов даны указания по укреплению сотрудничества со спортивными федерациями, оказанию им помощи в работе на местах. Подчеркнута необходимость дальнейшей популяризации спорта среди молодежи, в частности привлечения ее к боксу, расширения условий в школах и секциях.

Трехкратная чемпионка мира по спортивной гимнастике, обладательница Кубка мира Оксана Чусовитина — гордость нашей страны. Она внесена в Книгу рекордов Гиннесса как единственная гимнастка, участвовавшая в восьми Олимпийских играх.

Успехи и целеустремленность спортсменки служат примером и мотивацией для детей. Постановление Президента от 14 марта 2022 года об организации специализированной спортивной школы гимнастики Оксаны Чусовитиной еще более расширило возможности для реализации потенциала молодежи.

Глава государства посетил эту спортивную школу, ознакомился с условиями и процессом тренировок. Учебное заведение нацелено на подготовку спортсменов международного уровня для национальных сборных команд, организацию учебно-тренировочного процесса на уровне международных стандартов с привлечением высококвалифицированных специалистов, постоянное повышение квалификации тренеров и гимнастов. Для этого в трехэтажном современном здании созданы все условия.

На первом этаже расположены основной зал и зал для тренировок, тренажерный зал, медицинский кабинет и столовая. На верхних этажах находятся 165-местное общежитие, гостиная, классы информатики и духовности. Школа оснащена спортивным оборудованием из Германии и рассчитана на 105 учеников для обучения в 5–11-х классах. Сегодня здесь учится 91 ребенок, которому преподаются два иностранных языка. Продолжатели дела Чусовитиной в прошлом году на международных соревнованиях по спортивной и художественной гимнастике завоевали 4 медали, на республиканских турнирах — 6 медалей, на соревнованиях между спортивными школами — 24 медали.

Главное, что юные гимнасты живут, обучаются и тренируются в одном месте. Эта спортивная школа станет единой в республике учебно-тренировочной базой для гимнастов. Здесь же прошла встреча с участием ответственных лиц сферы спорта и руководителей регионов по видеосвязи.

Почему мы уделяем большое внимание этому направлению и создаем школы? Гимнастика — основа всех видов спорта. Футболист и боксер, каждый человек, заботящийся о здоровье, должен заниматься гимнастикой. Если вместе с развитием экономики и образования мы начнем привлекать молодежь к спорту, в нашей стране будут здоровое поколение, здоровая нация, — сказал Президент.

В этой связи обсуждены вопросы широкого внедрения гимнастики начиная с детских садов и организации отбора талантливых спортсменов с этого этапа, создания по две школы гимнастики в каждом регионе. Даны указания по предоставлению спортсменам и их тренерам, которые будут выступать на Олимпийских играх во Франции в этом году, всех необходимых условий для достойной подготовки.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с мерами, реализуемыми для улучшения экологической ситуации. В последнее время экологические проблемы, особенно качество воздуха, вызывают беспокойство общественности. Одной из основных причин являются вредные газы, выбрасываемые не соответствующими экологическим требованиям автотранспортными средствами, а также пробки на дорогах. В связи с этим по инициативе главы государства принимаются комплексные меры по улучшению экологической обстановки.

В частности, с целью решения экологических проблем, связанных с вредными выбросами автотранспорта, регистрационно-экзаменационный отдел управления безопасностью дорожного движения города Ташкента в махалле Файзобод Мирабодского района столицы был преобразован в современный диагностический центр, рабо-

тающий по совершенно новой методике.

Глава государства ознакомился с деятельностью центра. При организации работы центра был учтен передовой опыт в области охраны экологической среды городов развитых стран, таких как Германия, Бельгия, Франция.

Здесь процесс выдачи государственных номеров и свидетельств о регистрации транспортных средств освобожден от различных бюрократических препятствий и волокиты, человеческий фактор минимизирован. Если ранее процесс регистрации автотранспортного средства осуществлялся в шесть-семь этапов, теперь их количество сокращено до трех.

Главное, в центре проверяется и объем вредных веществ, выделяемых автомобилем, и в зависимости от результатов экологической проверки на лобовое стекло машины наклеивается стикер (наклейка) красного, желтого или зеленого цвета с RFID-чипом.

В будущем исходя из текущей экологической ситуации территория города будет разделена на несколько экологических зон. Предлагается поэтапно ограничивать въезд в эти экологические зоны в соответствии с уровнем загрязняющих веществ, выделяемых транспортными средствами, то есть цветом их стикера. При этом доступ в экологические зоны для транспортных средств, не имеющих разрешения, будет контролироваться в автоматизированном режиме. Штрафы, поступающие за нарушения, будут направляться на финансирование мер по улучшению экологической ситуации.

Для полноценной работы системы планируется установка по всей стране около 100 автоматических станций мониторинга воздуха и оснащение 84 регистрационно-диагностических центров, а также 216 районных отделений Службы безопасности дорожного движения современным диагностическим оборудованием.

В свою очередь будут предприняты практические меры по стимулированию приобретения населением электромобилей, в том числе путем снижения размера платы за выдачу государственных номеров для этой категории автомобилей.

В ходе посещения центра регистрации и диагностики автотранспортных средств Президенту Шавкату Мирзиёеву представлен проект по упорядочению загруженных перекрестков и улиц Ташкента, а также устранению заторов.

Проект оставил перед собой три основные задачи — обеспечение безопасности и удобства пешеходов, приоритетность общественного транспорта, увеличение пропускной способности и сокращение числа дорожно-транспортных происшествий.

Данный проект был реализован в тестовом режиме на крупном перекрестке Ташкента — на пересечении улиц Бабура и Фурката.

На перекрестках были созданы «островки безопасности» для пе-

шеходов, установлены устройства управления светофорами на пешеходных переходах. Остановки общественного транспорта были перепрофилированы для удобства посадки и высадки пассажиров.

Также на перекрестках была организована система интеллектуальных светофоров, продолжительность сигналов которых адаптируется к интенсивности потока транспорта.

В результате таких проектов пропускная способность перекрестков значительно увеличится, заторы уменьшатся, общественный транспорт станет более эффективным.

Президент дал указания по расширению этих работ и полному внедрению принципа «город — для пешеходов».

Затем глава нашего государства Шавкат Мирзиёев посетил торгово-развлекательный центр «Tashkent City Mall».

Многофункциональный комплекс предоставляет современные торговые услуги и различные виды сервиса. В пятиэтажном здании центра расположены магазины, рестораны и кафе, развлекательные зоны и спортивные площадки. На подземном уровне организован двухэтажный паркинг.

В центре открыты бутики ведущих мировых брендов, среди них много тех, кто выходит на рынок Узбекистана впервые.

Большое пространство в комплексе занимают игровые зоны для детей и взрослых, 14 кинотеатров. Одним словом, здесь созданы все условия для того, чтобы люди могли делать покупки, отдыхать, заниматься спортом.

Комплекс способен обслуживать 60 тысяч человек в день, здесь будет обеспечена занятость более 3 тысяч человек.

Президент пообщался с посетителями центра.

Глава государства также ознакомился с условиями, создаваемыми в пятизвездочном отеле, который является частью данного комплекса. 31-этажный отель способен обслуживать одновременно 500 человек. В нем расположатся 273 стандартных номера, а также номера для гостей высокого уровня.

В отеле также будут действовать большие и малые конференц-залы, открытые и крытые бассейны, ресторан и кафе-терий. В здании установлена система «Умный дом» и скоростные лифты.

Открытие отеля запланировано на май. Здесь будет создано еще 500 постоянных рабочих мест.

Подчеркнута важность строительства таких современных центров, предоставляющих качественные услуги населению, и в других городах страны.

Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ, Икром АВВАЛБОВЕВ, корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

## О награждении в связи с Международным женским днем — 8 Марта

В целях оказания высокого почтения уважаемым женщинам нашей страны, повышения их роли и статуса в жизни государства и общества, а также достойного поощрения за плодотворный труд, богатый опыт и активное участие в процессе осуществления широкомасштабных реформ, проявленную инициативность и пример на пути построения Нового Узбекистана, обеспечения роста благосостояния нашего народа, большой вклад в укрепление духовно-нравственной атмосферы в семьях, воспитание нашей молодежи в духе любви к Родине, уважения национальных и общечеловеческих ценностей наградить:

орденом «Меҳнат шухрати»

Аннакличеву Гулистан Ахмедовну — главного редактора газеты «Коракалпоқ адабиёти», Республика Казакстан

Багишову Билимхон Алимбековну — женского активиста схода граждан махалли «Соз-сой» Чартакского района, Наманганская область

Журакулову Рано Мухамеджановну — артиста драмы Самаркандского областного театра музыкальной драмы

8 МАРТА — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

## СТРАНА, ГДЕ ПОЧИТАЮТ ЖЕНЩИН

Танзила НАРБАЕВА, Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи

В разные исторические периоды разным было и отношение к женщине. Но узбекские женщины никогда не теряли национального самосознания. Они воспитали многих великих личностей, мыслителей, внесших огромный вклад в общечеловеческое развитие. Остались в истории имена матерей Ибн Сины —

Ситорабону, Имама Бухари — Фатимабегим, Ходжи Бахауддина Накшбанди — Биби Орифабегим.

Таким известным женщинам, как Тумарис, Сароймулкхоним, Гавхаршодбегим, Нодирабегим, Увайси, Анбар отин, не было равных в государственном управлении, военном деле, образовании и воспитании,

литературе. Они осуществляли огромную работу во имя развития.

Сегодня мы имеем возможность получать более подробную информацию о деятельности женщин-просветителей, которые стояли плечом к плечу с джадидами, проявившими самоотверженность во имя свободы и прогресса нации. Это Хайринисо Маждихонова, Марям Султонмуродова, Хадича Алиева, Дилором Юсупова и десятки других женщин. Они боролись, ставя свою жизнь под угрозу.

# УКАЗ Президента Республики Узбекистан О награждении в связи с Международным женским днем — 8 Марта

**1** ➔ **Рахимову Гулоро** — ведущего мастера сцены Хорезмского областного театра музыкальной драмы **Рахимову Райхон Абдурасуловну** — директора учебного курса по повышению квалификации работников органов самоуправления граждан при хокимияте Сурхандарьинской области

**Эгамбердиеву Турғуну Ахмаджоновну** — профессора кафедры истории Узбекистана Ферганского государственного университета, Ферганская область

## орденом «Дўстлик»

**Аймуратову Лизу Айтмуратовну** — инженера-гидротехника управления ирригационной системы «Куўаниш жарма», Республика Каракалпакстан

**Аслонову Эмму Сергеевну** — члена Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по бюджету и экономическим реформам

**Ахмедову Махсуму Тухтамуродовну** — члена Союза писателей Узбекистана, писателя

**Бахрамову Ризовну Ахромовну** — помощницу главного имама Бухарской области по делам женщин, главную отыное

**Вохидову Матлубахон Маноновну** — руководителя общества с ограниченной ответственностью «Мулки Бовоҳид» Сохского района, Ферганская область

**Джакееву Замиру Дербисовну** — начальника Тамдынского районного отдела санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья, Навоийская область

**Джуралиеву Азамат Тураевну** — агронома фермерского хозяйства «Темур бобо» Термезского района, Сурхандарьинская область

**Дулибоеву Барчиной Абдурасуловну** — художественного руководителя фольклорного коллектива «Барлос» Бахмальского района, Джизакская область

**Есимханову Регину Александровну** — машиниста крана цеха сборки вагонов Ташкентского депо грузовых вагонов акционерного общества «Ўзбекистон темир йўллари»

**Зянгурову Рузалию Шафкатовну** — тренера по легкой атлетике специализированной спортивной школы Сырдарьинской области

**Искандарову Розу Рахмановну** — доцента кафедры педагогики хореографии Государственной академии хореографии Узбекистана

**Каюмову Маликахон Абдурахимовну** — оператора общества с ограниченной ответственностью «Parfen» Папского района, Наманганская область

**Мурадову Гулзури Сариевну** — шелковода общества с ограниченной ответственностью «Янги Миришкор агропилла» Миришкорского района, Кашкадарьинская область

**Сергееву Юлию Владимировну** — руководителя фермерского хозяйства «Ким Пен Ха чорва» Уртачирчикского района, Ташкентская область

**Хамроеву Гулнозу Маматмуратовну** — руководителя семейного детского дома № 8 Пастдаргомского района, Самаркандская область

**Ходжаеву Сайёру Атахановну** — директора Института демократии и прав человека

**Шерову Саодат Отахановну** — руководителя общества с ограниченной ответственностью «Шовот қалъа биосервис» Шаватского района, Хорезмская область

**Эргазиеву Майрамхон Сатволдиевну** — члена Андижанского областного управления ассоциации «Хунарманд», мастера по юбкейкам

**Ягафорову Наилу Мунировну** — ведущего архитектора отдела архитекторов и дизайнеров акционерного общества «12-трест», город Ташкент

## орденом «Соғлом авлод учун» II степени

**Бафоеву Сидику Хамроевну** — женского активиста схода граждан махалли «Арабхона» города Кагана, Бухарская область

**Норбаеву Зеваржон Тангрибергановну** — учителя химии специализированной средней общеобразовательной школы-интерната № 1 Кошкпурьского района, Хорезмская область

**Ташматову Зулфию Азизовну** — председателя схода граждан махалли «Кўркам» Чиланзарского района, город Ташкент

## орденом «Саломатлик» II степени

**Буриеву Шарофат** — заведующую семейным врачебным пунктом «Ҳакимкул» Пахтачийского района, Самаркандская область

**Нормуродову Маърифат Эгамуродовну** — руководителя центра диагностики и лечения «Euro Med Plus» Шерабадского района, Сурхандарьинская область

**Холбоеву Гулноз Бахадировну** — анестезиолога-реаниматолога Ташкентской городской клинической больницы скорой медицинской помощи

## медалью «Соғлом турмуш»

**Азимову Рано Исмаиловну** — патронажную медицинскую сестру семейного врачебного пункта «Кампирровот» города Ханабда, Андижанская область

**Халикову Ольгу Андреевну** — директора спортивной школы Юкоричирчикского района, Ташкентская область

## медалью «Содиқ хизматлари учун»

**Имамову Юлдуз Алланазаровну** — старшего инспектора по делам женщин отделения профилактики правонарушений отдела внутренних дел Джаркурганского района, Сурхандарьинская область

**Расулову Гулбахор Обидовну** — старшего инспектора по делам женщин группы профилактики правонарушений отдела внутренних дел № 2 управления внутренних дел города Джизака, Джизакская область

## медалью «Келажак бунёдкори»

**Атаджанову Дилдору Адилбек кизи** — руководителя общества с ограниченной ответственностью «Dalatech Systems» Сергелийского района, город Ташкент

**Маматмунинову Икбол Эркин кизи** — лидера молодежи в сходе граждан махалли «Дўстлик» Шуурчинского района, Сурхандарьинская область

**Машрабову Мухлису Алижон кизи** — студентку 4-го курса факультета искусствования Андижанского государственного университета, Андижанская область

**Худойбердиеву Малику Валижон кизи** — лидера молодежи в сходе граждан махалли «Дўстлик» Учкудукского района, Навоийская область

## медалью «Шухрат»

**Абдугофурову Ферузахон Тожиматовну** — директора общества с ограниченной ответственностью «Тўлан фэйз» Булакбашинского района, Андижанская область

**Абдукаримову Саодат Жуманазаровну** — помощника хохима в сходе граждан махалли «Янгиариқ» Янгиарьского района, Хорезмская область

**Аметову Гаухар Гулмуратовну** — инженера отдела акционерного общества «Тахиташо иссиқлик электр станцияси», Республика Каракалпакстан

**Атоеву Рахиму Камоловну** — заведующую секретариатом Кенгаша народных депутатов Ромитанского района, Бухарская область

**Ачилову Фирозу Курбановну** — доцента кафедры информационных технологий в логистике Каршинского филиала Ташкентского университета информационных технологий, Кашкадарьинская область

**Бобокулову Гулнору Норматовну** — председателя схода граждан махалли «Зиллол» города Джизака, Джизакская область

**Гийёзову Инобат Сулаймоновну** — директора семейного туристического предприятия «Кумушкон саховати» Паркентского района, Ташкентская область

**Дулабову Нафису Юсуповну** — начальница отдела региональной и рудной геологии Министерства горнодобывающей промышленности и геологии Республики Узбекистан

**Жуманазарову Гулчехру Жумахметовну** — помощника хохима в сходе граждан махалли «Халқобод» Кегейлийского района, Республика Каракалпакстан

**Исмоилову Мамлакат Норкуловну** — машиниста крана центрального ремонтного цеха акционерного общества «Навоий иссиқлик электр станцияси», Навоийская область

**Исраилову Буайшахон Абдурасуловну** — механизатора хлопкоуборочного комбайна «John Deere» общества с ограниченной ответственностью «Uchkurgan Textile» Учкурганского района, Наманганская область

**Ишонкулову Дилрабо Сайфиевну** — оператора установки цеха Шуртанского нефтегазодобывающего управления, Кашкадарьинская область

**Каримбердиеву Дилбар Зиятдиновну** — директора семейного туристического предприятия «Аяз юрт» Турткульского района, Республика Каракалпакстан

**Кошипжонову Уктамхон Салимовну** — учредителя общества с ограниченной ответственностью «Zamin Aziya Farm» Ташлакского района, Ферганская область

**Курбанову Мунаввару Абдужаббаровну** — доцента кафедры теории языка Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы

**Кучкарову Сайёру Юлдашевну** — шихтовщика вельцевого цеха Цинкового завода акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат», Ташкентская область

**Кодирову Нодиру Гофуровну** — руководителя общества с ограниченной ответственностью «Олимжон Илсбек» Риштанского района, Ферганская область

**Мирмахсудову Тамару Наркуловну** — артиста драмы Государственного драматического театра Узбекистана

**Негматову Улгулу Мусановну** — электромеханика связи группы сооружений станции телекоммуникационного узла Сардобинского района, Сырдарьинская область

**Нуриддинову Манзуру Тошкюловну** — аппаратчика геотехнологического рудника производственной площадки «Учкудук» государственного предприятия «Навоийуран», Навоийская область

**Патхитдинову Шахназу Абдалиевну** — машиниста крана электросталеплавильного цеха акционерного общества «Ўзбекский металлургический комбинат», Ташкентская область

**Примову Холиду Анорбоевну** — профессора кафедры информационных технологий Самаркандского филиала Ташкентского университета информационных технологий, Самаркандская область

**Пулатову Сабохат Усмановну** — профессора кафедры инновационных технологий в швейной промышленности Бухарского инженерно-технологического института, Бухарская область

**Рузиеву Дилором Мухитдиновну** — члена Бухарского областного управления ассоциации «Хунарманд», мастера золотшвейного дела

**Сохибову Хуснибод Махаммадовну** — учителя родного языка и литературы специализированной школы-интерната для слепых детей № 16 Асакинского района, Андижанская область

**Сулиеву Зиёду Миррахимовну** — машиниста башенного крана общества с ограниченной ответственностью «Lotus Gaz Invest» Шайхантахурского района, город Ташкент

**Тошматову Хакимахон Рахимжоновну** — руководителя общества с ограниченной ответственностью «Mega Star Flowers» города Намангана, Наманганская область

**Туйчиеву Шохисту Холбоевну** — главного чабана общества с ограниченной ответственностью «Нурота қоракўл наслчилиқ» Нуратинского района, Навоийская область

**Тураеву Кундуз Хаитовну** — старшего электромеханика унитарного предприятия «Қарши минтакавий темир йўл узели» акционерного общества «Ўзбекистон темир йўллари», Кашкадарьинская область

**Худайназарову Малохат Жирамуратовну** — уборщицу женского дома-интерната для лиц с инвалидностью «Муруват» города Янгиера, Сырдарьинская область

**Шамаликову Дилфузу Шаюновну** — главного редактора журнала «Гунча»

**Шукурову Этибар Миразизовну** — рабочего специализированного управления благоустройства центральных площадей Главного управления благоустройства города Ташкента

**Эгамбердиеву Хуршиду Примкуловну** — руководителя учебного центра «Ibrat academy» Баяутского района, Сырдарьинская область

**Юлборсову Мотлубу Омоновну** — рабочего дорожного отдела Ферганского областного филиала кластера «Ўзйўлқўприқ»

**Якубову Шарофат Манноновну** — уборщица территории управления благоустройства Шароф-Рашидовского района, Джизакская область

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
5 марта 2024 года.



**1** ➔ Ученые-правоведы Хадича Сулейманова, Мамлакат Восикова, Халима Мухитдинова внесли огромный вклад в развитие юридической сферы, создав школу права и богатое научное наследие, которое и сегодня применяется в подготовке кадров в данном направлении.

Произведения Зульфии, Халимы Худайбердиевой, воспевавших в своем творчестве мечты и желания представительниц слабого пола, их любовь и преданность Родине, до сих пор вдохновляют девушек на покорение высоких рубежей.

В настоящее время благодаря работе Президента в стране создаются широкие возможности для женщин, направленные на повышение их авторитета в обществе, полную реализацию высокого интеллектуального потенциала, воспитание нового поколения, способного достойно продолжить дело трудолюбивых, умных, смелых женщин.

Обеспечение равенства женщин в решении политических и социально-экономических проблем — один из важных факторов стабильного развития стран, сохранения мира и спокойствия на планете. Этот вопрос обретает все более актуальное значение в период, когда в глобальном масштабе продолжается экономический и экологический кризис, когда конфликты между государствами, религиями и нациями оказывают воздействие на уровень жизни населения, от которых страдают женщины и дети.

В последние годы приоритетными в национальной политике Узбекистана определены задачи по обеспечению законных прав и интересов женщин, составляющих почти половину населения страны, укреплению семьи, повышению роли и статуса соотечественниц в обществе, реализации их способностей и талантов, достижению гендерного равенства, которые последовательно реализуются.

**Создана правовая и материальная база, направленная на поддержку женщин во всех сферах.** В частности, ратифицирован ряд международных документов, усовершенствованы основы национального законодательства. Разработано более 30 нормативно-правовых документов, направленных на усиление защиты прав женщин, улучшение бытовых условий, создание широких возможностей для получения образования и раскрытия потенциала. Принято 4 закона, около 10 указов и постановлений Президента Республики Узбекистан, 14 постановлений Кабинета Министров.

Особенностью государственной политики в стране является то, что Президентом четко определены основные направления осуществляемых в данной сфере задач, идет активная работа на основе принципа «Ни одна женщина в Узбекистане не останется без внимания государства и общества». Результаты принятых программ и проектов, обозначенные задачи по данному вопросу способствуют обеспечению чести и достоинства женщин, повышению их благополучия.

Постановлением Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему усилению гарантий трудовых прав и поддержке предпринимательской деятельности женщин» от 7 марта 2019 года была создана Комиссия по вопросам обеспечения гендерного равенства.

Ее основными задачами определены создание равных возможностей в сфере прав и свобод при достижении Целей устойчивого развития ООН, контроль за работой по обеспечению интересов женщин, разработка соответствующих мер по устранению имеющихся проблем и координация работы по их реализации.

За прошедшее короткое время в рамках исполнения этих документов осуществлен ряд мер по обеспечению гендерного равенства в стране и улучшению условий жизни для женщин, всесторонней поддержке и развитию институтов семьи, искоренению всех форм дискриминации прав женщин, повышению их правовой культуры.

В Трудовой кодекс, принятый в новой редакции, включены нормы по таким вопросам, как равенство трудовых прав женщин и мужчин, запрет дискриминации в сфере труда, гарантии обеспечения трудовых прав и исполнения трудовых обязанностей, особенно равной оплаты труда мужчинам и женщинам.

Уделено внимание повышению активности женщин в политической жизни. В Избирательный кодекс внесены изменения, которые предусматривают увеличение числа женщин с 30 до 40 процентов от общего числа кандидатов в депутаты, выдвинутых от политической партии.

В последние годы заметно повысилось участие женщин в процессе принятия решений. В сфере предпринимательства этот показатель достиг 37, в политических партиях — 46, в высшем образова-

нии — 48 процентов. Внедрен порядок, при котором во всех государственных органах и организациях, а также в организациях, где государственная доля в уставном капитале составляет 50 процентов и более, в организациях, входящих в их состав, минимум один заместитель руководителя должен назначаться из числа женщин.

В настоящее время более двух тысяч женщин работают на руководящих должностях. Только на ответственных постах республиканского и местного уровней осуществляется деятельность 241 женщины. Из них 2 — руководители (министр, председатель комитета), 9 — заместители руководителя (заместители министра, председателя и директора), 14 — заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, заместители хокимов областей и города Ташкента, 4 — хокимы районов (городов) и 212 — заместители хокимов районов (городов).

На днях Всемирный банк опубликовал ежегодный доклад «Женщины, бизнес и закон». В нем оценивается мировой прогресс на пути к гендерному равенству в правовой сфере, документ содержит индекс, оценивающий положение женщин в 190 странах. Составители рейтинга включили Узбекистан в пятерку стран, добившихся наибольших успехов. Особо отмечено, что с октября 2022 года в стране реализованы четыре важные правовые реформы, улучшившие положение женщин.

Наши предки-просветители говорили: «Обучая матерей, мы обучаем нацию». Они стремились к тому, чтобы узбекские женщины получали образование. В исторически сложный период группа девушек-узбечек была отправлена в Германию на учебу при поддержке представителей интеллигенции.

Сегодня мечты джадидов сбываются. Работа по кардинальному реформированию всех этапов непрерывного образования, внедрению в учебный процесс последних передовых технологий и повышению уровня профессионализма учителей направлена на подготовку конкурентоспособных кадров, владеющих современными знаниями, умениями и навыками, а также профессиями, пользующимися большим спросом на рынке труда.

В процессе этих реформ особое внимание уделяется образованию женщин, чтобы не только решать имеющиеся вопросы по обеспечению их прав и интересов, но и предотвращать проблемы, которые могут возникнуть в будущем.

Сегодня в нашу жизнь входит критерий: «Давать знания женщинам — значит, делать общество грамотным, просвещенным и добродетельным». Для женщин и девушек, желающих получать знания и профессию, заниматься наукой, созданы все условия. Им выделены отдельные квоты, оплата контракта осуществляется за счет Государственного бюджета, предоставляются льготные кредиты. Такая забота усилила у девушек желание получать знания и стремление занять достойное место в обществе. В настоящее время среди учащих высших образовательных учреждений — 598 тысяч девушек и женщин (49,8 процента). По сравнению с 2017 годом данный показатель увеличился на 12 процентов.

Уместно отметить еще одну положительную тенденцию — у женщин повышается интерес к прикладным и точным наукам. Среди студентов, обучающихся в 2022—2024 годах, проведен анализ показателей по направлениям образования

# СТРАНА,

STEAM. Выяснилось, что число студенток, обучающихся по направлению «Физика», составляет 64 процента. Рост числа представительниц прекрасного пола наблюдался и в таких направлениях образования, как математика (60 процентов), сфера услуг (34 процента), сельское хозяйство (36 процентов), производство (32 процента).

В январе текущего года наша делегация вместе с представителями Европейского банка реконструкции и развития участвовала в международном форуме «Новый Узбекистан — новые возможности, социальное партнерство для развития». Мы договорились о важных направлениях сотрудничества в рамках реализации Стратегии развития Нового Узбекистана и подписали меморандум. Достижимые в стране результаты послужат важным фактором в дальнейшем развитии инновационной и творческой деятельности наших женщин в сферах, связанных с наукой, технологиями, инженерией и математикой, переходом к зеленой экономике, окружающей средой. Эти вопросы являются одними из основных направлений сотрудничества с данной международной финансовой организацией.

Еще одно важное направление в сфере социальной поддержки женщин — обучение не имеющих постоянной работы женщин и девушек профессиям, посредством которых можно обеспечить их занятость.

С этой целью в принятом в 2022 году постановлении Президента «О дополни-

ми могут стать одаренные девушки, добившиеся особых достижений в сфере информационных технологий.

В недавнюю принятую Государственной программой по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» поставлена задача — запустить платформу «Академия девушек» по обучению молодых женщин и девушек таким современным профессиям, как предпринимательство, маркетинг, графический дизайн, посредством которых организовывать для них конкурсы, проекты, учебные лагеря и стажировки. В результате такого внимания и заботы еще больше расширится количество сфер, где жительницы Узбекистана могут осуществлять деятельность. Также заметно улучшатся возможности для обеспечения их занятости.

В нынешнее сложное время, когда обостряется конкуренция в мировом масштабе, Президентом определена важная задача — модернизация и обновление страны на основе достижений науки и высоких технологий. В этих целях проводятся последовательные реформы. В частности, восстановлена и усовершенствована система Академии наук Узбекистана.

Глава государства уделяет отдельное внимание и вопросу эффективного использования потенциала женщин в развитии науки, подчеркивает, что высоко ценит женщин-ученых, готов поддерживать их настолько, насколько нужно. В качестве практического подтверждения

такие результаты ожидаются и, самое важное, какую ответственность они возлагают на нас.

В последние годы проводятся последовательные реформы по усилению защиты населения, расширению масштабов и видов социальных услуг, которые государство оказывает гражданам. В Конституции в новой редакции обозначено, что Узбекистан — социальное государство. Указом Президента «О комплексе мер по оказанию качественных социальных услуг и помощи населению, а также налаживанию системы их эффективного контроля» от 1 июня 2023 года создано Национальное агентство социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан.

Через эту систему соцзащиты, которая охватила 250 видов услуг, оказывается содействие нетрудоспособным и одиноким престарелым, лицам с инвалидностью и другим нуждающимся категориям населения. Справедливой, адресной и прозрачной организации социальной помощи способствует налаживание совершенно нового и своеобразного механизма «железная тетрадь», «женская тетрадь», «молодежная тетрадь».

В частности, «железная тетрадь», запущенная с целью оказания социально-правовой, психологической помощи женщинам, попавшим в трудное положение, и их адресной поддержки, служит важным фактором содействия нуждающимся семьям и женщинам, которые не могут самостоятельно решить

и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей». Согласно ему, в соответствующие нормативно-правовые акты внесены понятия «семейное (бытовое) насилие», «преследование», «сексуальное домогательство», определена административная, уголовная ответственность за подобные правонарушения.

Установлено, что к лицам, совершившим сексуальное насилие, в том числе в отношении несовершеннолетних, не применяются смягчающие меры, предусмотренные в законодательстве, условно-досрочное освобождение от прохождения наказания, замена наказания более мягким, освобождение от наказания в связи с примирением.

Судам предоставлены полномочия по продлению срока действия охранный ордера, предоставляющего государственную защиту потерпевшему от преследования и насилия, с 30 дней до 1 года. Законом внесен еще целый ряд изменений и дополнений, направленных на недопущение преследования и насилия в отношении женщин, на предотвращение унижения их чести и достоинства.

Принятие законов — это хорошо. Другая важная сторона вопроса в том, чтобы они претворялись в жизнь. С этой целью разработана дорожная карта, охватывающая меры по обеспечению исполнения этого закона. В республике, областях,

принимаем их в реальность. Мероприятия с участием авторитетных международных организаций проводятся в нашей стране на высоком уровне. Это пример того, что осуществляемые в Узбекистане реформы по развитию парламентаризма, обеспечению прав человека и в сфере демократизации общества, а также их результаты получают достойную оценку мирового сообщества.

Насколько обеспечено гендерное равенство в любой стране, определяется тем, какое место занимают женщины в верхних звеньях госуправления. То, что они имеют достаточную представленность в государственных органах, принимающих важные, связанные с судьбой страны решения, способствует тому, что их интересы эффективно продвигаются и находят отражение в соответствующих документах. По данным Межпарламентского союза, Узбекистан занимает 45-е место среди 180 государств — его участников по названному индикатору. Улучшилось место нашей страны в индексе Всемирного банка «Женщины, бизнес и закон». Узбекистан вошел в число 27 государств, которые осуществили важные реформы в сфере прав женщин и гендерного равенства.

Еще один важный вопрос. Сегодня как никогда актуальна одна из важных основ прочности общества и устойчивости государства — это повышение потенциала семьи в сфере образования и воспитания, сохранение семейных ценностей в обществе, улучшение духовно-нравственной обстановки.

На международной арене усиливается конкуренция, все более обостряются противоречия между государствами, стремящимися сохранить свое влияние в мире. В информационном поле также усиливаются идеологические и духовные угрозы. В такой сложной ситуации воспитание молодежи в духе патриотизма, бережного отношения к национальным ценностям и традициям, внедрение их сути в сознание наших детей являются важными факторами обеспечения единства нации, народа, а также сохранения национальной идентичности.

На расширенном заседании Республиканского совета по духовности и просветительству глава нашего государства еще раз призвал всех нас, особенно представителей интеллигенции, к бдительности: «Готовы ли мы в сегодняшних сложных условиях к конкуренции в идейно-идеологической сфере? Отвечает ли воспитание молодого поколения комплексным условиям времени? Это непростые вопросы. Это вопросы, заставляющие серьезно задуматься, заставляющие беспокоиться. Если мы хотим жить в этом мире с названиями «узбек», «узбекистанец», «Узбекистан», мы должны уже сегодня найти ответы на эти вопросы и именно сегодня начать практические действия по их решению. Завтра уже будет поздно».

Эти слова касаются прежде всего матерей, чья роль в семье, чье влияние на воспитание детей велики, о чем говорили известные мыслители Востока. Они подчеркивали, что атмосфера в семье, поведение детей, их отношение к родителям и окружающим людям формируются именно под влиянием знаний и духовности матери. Мыслители подчеркивали: «Умная женщина — основа семьи, она воспитывает своих детей не только для своей эпохи, но и для будущего».

В целях улучшения духовной обстановки в семье, воспитания в духе национальных ценностей созданы общественные структуры, состоящие из женщин с богатым жизненным опытом. Постановлением Кабинета Министров налажена деятельность движения «Окила аёллар». Эта структура ведет на местах разъяснительно-пропагандистскую работу по созданию нового духовного пространства, укреплению семей, обеспечению участия матерей в построении просвещенного общества, повышению чувства сопричастности женщин к осуществляемым в стране реформам, разъяснению сути и значения принимаемых законодательных актов.

Как подчеркивал глава государства, трудно пресечь угрозы нашей национальной идентичности, государственности и духовности, которые организуются извне и время от времени проявляются внутри страны. Трудно обуздать подходы, противоречащие нашей Конституции и нашим законам, особенно в нынешних условиях информационной открытости. Мы обязаны бороться против них только с помощью просвещения и нашей высокой духовности. Каждый должен глубоко осознавать, что борьба за независимость Родины, за судьбу нации является постоянной. И мы должны быть всегда готовы к ней.

## ГДЕ ПОЧИТАЮТ ЖЕНЩИН



тельных мерах по совершенствованию системы обучения женщин профессиям и предпринимательству» конкретно определены все организационные и финансовые вопросы, связанные с этим процессом, вплоть до трудоустройства соотечественниц, окончивших курсы.

В 2023 году по направлениям отделов занятости и сокращения бедности 77,9 тысячи женщин были обучены 75 профессиям. Если учесть, что данный показатель в 2017 году составлял всего 4,2 тысячи, то нетрудно понять, как ускорился этот процесс и какая большая потребность была в нем. Рост проявляется не только в цифрах, но и в эффективности. Обеспечена занятость 71,9 тысячи женщин, окончивших такие курсы. Профессиям обучены 3,8 тысячи женщин с инвалидностью. Им за счет средств Государственного фонда содействия занятости в период учебы выплачено 4,8 миллиарда сумов поощрительных платежей.

В течение последних 7–8 лет обеспечена занятость более 1 миллиона 339 тысяч женщин, свыше 233 тысячам выданы кредиты в размере 4,7 триллиона сумов. Доля предпринимательниц с 21 процента в 2017 году увеличилась до 37 процентов.

Установлено, что начиная с этого учебного года девушки, желающие получить специальность в сферах услуг, строительства, транспорта, коммунального хозяйства, сельского хозяйства, будут обучаться в колледжах и техникумах соответствующего направления на основе государственного гранта. В усилении общественной активности женщин, расширении их участия во всех отраслях уделяется серьезное внимание повышению знаний по информационно-коммуникационным технологиям. Среди студентов, обучающихся в текущем году по направлению ИКТ, девушки и женщины составляют 45 процентов. В 205 учебных центрах проекта IT-Women.Uz, находящихся в областях, более 4 500 местных жительниц успешно окончили курсы по направлению информационных технологий.

Отрадно, что по итогам оценки в индикаторе рейтинга по устранению цифровой гендерной разницы на всей территории Узбекистана, проведенной в 2022 году совместно с Программой развития ООН и Международным союзом электросвязи, число женщин, активно использующих цифровые технологии, составило 87 процентов.

В текущем году по указу Президента для девушек внедрено еще одно направление в конкурсе на получение Государственной премии имени Зулфия. Теперь обладательницами этой престижной пре-

этого можно назвать ряд мер, осуществленных с целью повышения интереса образованных талантливых женщин к науке, их подготовки к послевузовскому образованию.

До недавнего времени редко кто из студенток мог продолжать учебу на этапе магистратуры по объективным и субъективным причинам. Начиная с 2022 года запущена практика оплаты контракта студенток, обучающихся в магистратуре, из Госбюджета. На эти цели ежегодно будет выделяться по 200 миллиардов сумов. В 2022/2023 учебном году за счет средств Госбюджета оплачены контракты 14 110 студенткам в размере 152,9 миллиарда сумов.

В 2018/2019 учебном году магистранток было 4 488, в 2022/2023 учебном году их число достигло 17 122. О чем это говорит? Во-первых, они выйдут на нынешний рынок труда как зрелые конкурентоспособные специалисты, име-

свои проблемы. В результате этого благородного движения до настоящего времени многим жителям всех регионов и столицы оказано материальное содействие.

В прошлом году 224 397 женщинам, потерявшим кормильца и нуждающимся в поддержке, выделена материальная помощь в размере 225,1 миллиарда сумов. При этом 3 841 женщине отремонтировано жилье, 8 656 — выплачена арендная плата в 11,7 миллиарда сумов, на обеспечение 1 481 женщины доступным жильем израсходовано 42,9 миллиарда сумов.

Только в прошлом году решены проблемы 993 386 соотечественниц, включенных в «железную тетрадь», и на эти цели за счет всех источников израсходовано более 1,2 триллиона сумов.

Увидев радость на лицах женщин, которым оказана материальная помощь, еще раз убеждаемся, как результаты проводимых под руководством Президента реформ во имя улучшения жизни народа отражаются на деле.

— В ходе поездки в Андижанскую область руководитель государства посетил наше предприятие, — сказала швея предприятия «Асака текстиль» Исмигуль Юлдошева. — Особенно вдохновили меня слова Президента о возвышении чести и достоинства женщин. В семье царит спокойствие, я уверена в завтрашнем дне. Разве есть для женщины большее счастье?

Когда речь идет об обеспечении прав и законных интересов женщин в обществе, следует подчеркнуть, что актуальным вопросом является противодействие притеснению и насилию по отношению к ним. До недавнего

времени этот вопрос не обсуждался, не велась системная работа по его решению, в результате проблемы накапливались годами.

В последние годы наряду с вопросами, волнующими население, была вынесена на повестку дня и эта тема. Создана правовая основа по устранению всех ее проявлений, ведется работа по формированию в обществе непримиримости к подобным случаям, которая уже дает результаты.

В 2021—2022 годах в правоохранительные органы поступило более 72 тысяч обращений по случаям притеснения и насилия в отношении женщин и девушек. Пришло время прислушаться к страданиям и боли беззащитной девушки и женщины, попавшей в такую тяжелую ситуацию.

До сегодняшнего дня в законодательстве Узбекистана не было отдельной нормы, привлекающей к ответственности за случаи насилия в семье. 11 апреля 2023 года принят Закон «О внесении измене-



### Акцент

В последние годы приоритетными в национальной политике Узбекистана определены задачи по обеспечению законных прав и интересов женщин, составляющих почти половину населения страны, укреплению семьи, повышению роли и статуса соотечественниц в обществе, реализации их способностей и талантов, достижению гендерного равенства, которые последовательно реализуются.

ую определен практический опыт. Во-вторых, станут научными кадрами с потенциалом заниматься научно-исследовательской деятельностью в будущем.

Забота о женщинах не заканчивается на этом и будет последовательно продолжаться. В частности, именно женщинам выделено 48 процентов, или 2 374 квоты приема, отведенные на послевузовское образование. В настоящее время 6 217 соискательниц ведут научно-исследовательскую работу в высших образовательных учреждениях и научных организациях.

Президент сказал, что мы поставили перед собой великую цель — формирование фундамента трезвого Ренессанса в нашей стране. Глава государства подчеркнул, что на этом славном пути опираемся прежде всего на святые ценности семьи и духовность матерей. Из этих слов мы должны глубоко осознать, с какой целью создаются перчисленные выше возможности, усло-

районах формируются рабочие группы и группы по его разъяснению. Организуется необходимая правовая, психологическая и практическая помощь.

Президент на видеоселекторном совещании, посвященном приоритетным задачам дальнейшего расширения охвата услугами в сфере соцзащиты, отметил, что в последние годы в стране заметно усилена система защиты женщин от насилия и преследования, однако такие случаи все еще встречаются. Не все пострадавшие женщины и дети охвачены реабилитацией. Поэтому на уровне махаллы будет создана отдельная система. Определено, что будет составлен реестр женщин, попавших в такую ситуацию. Им в махалле окажут оперативные комплексные услуги. Также в районных больницах откроются круглосуточные кабинеты для оказания медицинской и психологической помощи пострадавшим от насилия. В этом процессе большое значение приобретает сотрудничество представитель «махаллинской семерки» с жителями.

**Защита прав и интересов женщин, обеспечение их активного участия во всех сферах жизни государства и общества являются актуальной задачей не только в нашей стране, но и во всем мире.**

Инициативы главы нашего государства, призывающие женщин планеты к солидарности во имя мира и прогресса, направленные на поиск разумного решения проблем глобального масштаба, которые одинаково волнуют всех, находят горячий отклик в мировом сообществе.

В рамках совещаний Диалога женщин-лидеров стран Центральной Азии, саммитов женщин-руководителей парламентов государств — членом Межпарламентского союза, на заседаниях Форума женщин Шанхайской организации сотрудничества мы определяем важные меры по участию женщин в государственном управлении, превентивной дипломатии, охране окружающей среды, предпринимательстве и бизнесе, культуре, образовании, науке, искусстве, гендерном равенстве, в целом в сфере устойчивого развития, претво-

Такие структуры общественности, как Республиканская комиссия по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи, Научно-исследовательский институт семьи и гендера, Общество женщин-ученых, движение «Окила аёллар», Диалог женщин-лидеров Узбекистана, должны объединить усилия в данном направлении с Республиканским советом по духовности и просветительству. Необходимо эффективно наладить работу путем взаимной координации, организовать духовно-просветительскую деятельность на научной основе. Мы не должны забывать о великом статусе, присвоенном матери, — «воспитатель поколений». Священным долгом матерей является укрепление в сознании наших детей понятия, выданного Президентом: «Каждый гражданин Узбекистана должен считать своим жизненным долгом обеспечение единства нашего народа, целостности страны. Только сплоченные — мы единый народ, только вместе — мы сильная страна!».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

# Согласовать нормы с Конституцией

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели проекты законов, направленные на защиту экономических интересов, прав и достоинства человека, также заслушали отчет правительства.

## В соответствии с принципами гуманности

На заседании во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с принятием дополнительных мер по предупреждению правонарушений и преступлений».

Эффективное использование института примирения положительно влияет на укрепление принципа гуманности, отстаивает интересы сторон, служит предотвращению преступности.

Законопроект расширяет круг административных правонарушений, входящих в институт примирения, за счет увеличения количества статей Кодекса об административной ответственности с 12 до 15.

Документ предусматривает декриминализацию преступного деяния, связанного с умышленным легким телесным повреждением, не повлекшим кратковременного расстройства здоровья или незначительную стойкую утрату трудоспособности, и перевод этого деяния в категорию административного правонарушения, а также дополняет данную правовую норму новыми квалифицирующими признаками. Вносятся изменения и дополнения в Уголовный кодекс и Кодекс об административной ответственности.

Принятие законопроекта послужит расширению сферы применения института примирения по делам об административных правонарушениях и улучшению криминальной ситуации.

Законопроект принят депутатами.

## Пресечь наркооборот через интернет

Депутаты рассмотрели законопроект, направленный на борьбу с незаконным оборотом нар-

котических средств, их аналогов или психотропных веществ, а также сильнодействующих и ядовитых веществ.

В стране ведется последовательная борьба с незаконным оборотом подобных средств. Ширится использование новых методов распространения и рекламы лекарственных средств через интернет.

Одним из таких является наркографити, при котором информация об адресе незаконно созданного интернет-магазина распространяется путем нанесения рисунков на стены и тротуары. Растет вовлеченность молодежи, особенно несовер-



шеннолетних, в преступления, связанные с их употреблением.

Законопроект усилены меры ответственности за незаконный оборот наркотических средств, их аналогов или психотропных веществ с использованием телекоммуникационных сетей и интернета, а также за совершение этих преступлений с участием несовершеннолетних.

Ужесточены административная и уголовная ответственность за незаконное приобретение, хранение, перевозку или пересылку наркотических средств, их аналогов или психотропных веществ, сильнодействующих и токсичных веществ без цели сбыта.

Принятие законопроекта послужит своевременному предупреждению пропаганды или рекламирования наркотических средств, их аналогов или психотропных веществ, а также сильнодействующих и ядовитых веществ и их незаконного оборота.

Проект закона принят депутатами.

## Условия для самореализации

На заседании рассмотрен отчет Кабинета Министров о выполнении Государственной программы по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования», а также Стратегии «Узбекистан-2030» в 2023 году.

Правительством приняты соответствующие меры для обеспечения своевременной, полной и качественной реализации госпрограммы. Рост ВВП в 2023 году составил 6 процентов.

Тесное сотрудничество правительства и парламента осуществлялось при разработке ряда проектов нормативно-правовых ак-

тов, определенных в госпрограмме. Эффективно использовалась практика совместного решения вопросов, поднимаемых комитетами Законодательной палаты и правительством в рамках контрольно-аналитической деятельности.

За отчетный период проведен ряд мероприятий по созданию подходящих условий для реализации человеческого потенциала. В направлении повышения уровня охвата дошкольным образованием им охвачены 2,1 миллиона детей в возрасте 3—7 лет.

Завершены строительные работы в 563 школах, построено 46 спортивных залов. По республике открыты 4 402 семейные негосударственные дошкольные образовательные организации на 116 тысяч мест. Для создания благоприятной среды для получения образования создано более 119 тысяч дополнительных учебных мест.

Для обучения граждан профессиям за счет государства, разви-

тия их профессиональных навыков и квалификации за июль — декабрь 2023 года районными (городскими) подразделениями Министерства занятости и сокращения бедности совместно с помощниками хожимов оказано содействие в обучении 87 132 безработных граждан предпринимательству и иностранным языкам.

За истекший период проведена масштабная работа по обеспечению занятости населения, поддержке молодежи и женщин, вовлечению их в предпринимательскую деятельность. Из 1 миллиона 779 тысяч нуждающихся, внесенных в «женскую тетрадь», 993 368 оказана соответствующая помощь.

В целях полного использования промышленного потенциала регионов, развития сферы услуг создан 15 171 объект торговли и услуг, открыто 96 115 рабочих мест. Уровень покрытия широкополосным мобильным интернетом в населенных пунктах достиг 99 процентов.

По республике на стабилизацию экологической ситуации и расширение общенационального проекта «Зеленое пространство» посажено 219,1 миллиона декоративных, фруктовых деревьев и кустов.

Приоритетными направлениями госпрограммы определены развитие социальной сферы, снижение безработицы, увеличение доходов граждан, развитие науки и непрерывного образования, усиление социальной поддержки женщин и молодежи, создание соответствующих условий для реализации каждым человеком своего потенциала, работа по улучшению условий жизни людей.

По отчету правительства каждая фракция политической партии высказала свою точку зрения, мнения и предложения.

Депутаты одобрили отчет Кабинета Министров и приняли соответствующее решение по повышению эффективности работы правительства.

## Возмещение — равноценное

Депутаты нижней палаты парламента постатейно во втором чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнения в некоторые законо-

дательные акты Республики Узбекистан».

Конституцией закреплено, что никто не может быть лишен своего жилища иначе, как по решению суда и в соответствии с законом, а собственнику, лишенному жилища, обеспечивается предварительное и равноценное возмещение стоимости жилья и понесенных им убытков.

Проводимые реформы в данной сфере требуют приведения некоторых законодательных актов Республики Узбекистан в соответствие с Конституцией в новой редакции.

Законопроектом предусмотрено внесение соответствующих изменений и дополнений в Жилищный кодекс и Закон «О процедурах изъятия земельных участков для общественных нужд с компенсацией».

Статьей 11 Жилищного кодекса предусмотрено видеозамена сносимых или сносимых объектов или снос, которые осуществляются в соответствии с законодательством о градостроительстве. На практике же разрешалось менять внешний вид жилых домов, перестраивать или сносить их при наличии соответствующего разрешения органов государственной власти на местах.

Согласно законопроекту, никто не может быть лишен жилища без решения суда и в порядке, противоречащем закону, собственнику, лишенному жилища, заранее и в равной стоимости гарантируется возмещение стоимости жилища и причиненного ему ущерба в случаях и порядке, предусмотренных законом.

Принятие документа послужит обеспечению безусловной реализации Конституции в новой редакции, защите частной собственности и гарантий прав собственников путем возмещения в установленном порядке собственнику, лишенному жилища, стоимости жилья и имущества, а также понесенного им ущерба в установленном порядке.

Законопроект принят депутатами.

«Народное слово».

НС ПАРЛАМЕНТСКИЙ КОНТРОЛЬ

## Стороны конфликтуют — полигон не сдан

На выездном заседании Кенгаша Сената в Джизакской области говорилось о решении проблем с утилизацией отходов. В регионах прекращается и рекультивируется деятельность пришедших в негодность полигонов для отходов, создаются новые объекты. Однако в сфере есть и проблемы.



Сенаторы выразили обеспокоенность задержками в строительстве полигона для отходов в мачалле «Нихол» в Зааминском районе Джизакской области. Объект площадью около 10 гектаров на первом этапе будет обслуживать жителей Зааминского района, в дальнейшем и жителей Янгибадского района.

Часть работ завершена еще в 2021—2022 годах, однако полигон до сих пор не функционирует из-за споров между заказчиком и подрядчиком. На заседании ответственным работникам даны соответствующие указания принять меры по незамедлительному введению в эксплуатацию полигона. Контроль исполнения будет осуществлять Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии.

«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

## АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК «КАПИТАЛБАНК»

сообщает о проведении внеочередного общего собрания акционеров банка 29 марта 2024 года.

### Уважаемые акционеры!

Внеочередное общее собрание акционеров АКБ «Капиталбанк» состоится по адресу: г. Ташкент, ул. Махтумкули, 1, в здании Яшнабадского филиала АКБ «Капиталбанк».

E-mail: info@kapitalbank.uz, веб-сайт: www.kapitalbank.uz

Начало регистрации — 10.30.

Начало проведения внеочередного общего собрания акционеров — 11.00.

Список акционеров, имеющих право участвовать во внеочередном общем собрании акционеров АКБ «Капиталбанк», составляется в соответствии с реестром акционеров банка по состоянию на 25 марта 2024 года.

### Повестка дня:

- Об увеличении резервного фонда общего назначения АКБ «Капиталбанк».
- Об одобрении сделки со связанным лицом.

**Примечание:** представитель акционера на внеочередном общем собрании акционеров действует на основании доверенности, составленной в письменной форме, с указанием сведений о представителе (имя или наименование, место жительства или местонахождение, паспортные данные). Доверенность на голосование от имени физического лица должна быть удостоверена нотариально. Доверенность на голосование от имени юридического лица выдается в порядке, установленном законодательством.

Ректорат и коллектив Ташкентского педиатрического медицинского института выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной доцента кафедры факультативной педиатрии

ДАУКШ Ирины Анатольевны.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

# Цифровое родительство: почему взрослым важно самим освоить интернет

Тотальная цифровизация принесла нам блага и удобства. Она коснулась почти всех сфер жизни: от удовлетворения бытовых нужд, таких как доставка товаров и продуктов, до образования и государственных услуг.

Нынешние дети не представляют свою жизнь без интернета, смартфонов и соцсетей. Они настолько погружены в виртуальный мир, что предпочитают онлайн-диалог реальному общению. Казалось бы, ребенок дома, не подвержен негативному влиянию улицы, и можно ни о чем не переживать. При этом вопрос безопасности детей в Сети становится все актуальнее с каждым днем.

Один из рисков — доступ детей к контенту, не предназначенному для их возраста. Он может оказать негативное влияние на их психическое и эмоциональное развитие.

Также дети могут стать жертвами кибербуллинга, который обычно проявляется в виде угроз, оскорблений или распространения ложной информации о них в интернете.

С развитием интернет-технологий появляются новые формы мошенничества, которые могут затронуть и детей. К ним относятся фишинговые атаки, вирусы и вредоносное программное обеспечение, представляющее угрозу как личной безопасности, так и финансовой стабильности родителей.

Почему так происходит? Одна из причин — недостаточная осведомленность и отсутствие контроля со стороны ро-

дителей и образовательных учреждений. Но это не значит, что гаджеты необходимо принудительно осматривать или требовать у детей пароли от соцсетей. Это даст обратный эффект.

Помогает наладить контакт двусторонний диалог, интерес к жизни и увлечениям ребенка. Каждый имеет право на личное пространство и свободу. Только при условии полного доверия у детей не будет смысла скрывать свои чувства и увлечения.

Необходимо принимать меры для обеспечения безопасного и ответственного использования интернета, включая информирование родителей, учителей и детей о потенциальных угрозах и способах защиты в Сети.

Родителям важно обеспечить баланс между онлайн- и офлайн-активностью ребенка, поощряя активное участие в реальной жизни и общение с друзьями вне виртуального пространства. Также следует обучать осознанному и безопасному использованию интернета, чтобы они могли извлекать из него пользу.

Со стороны государства также принимаются меры для расширения вариантов досуга детей. Внеклассные кружки, библиотеки, экскурсии и походы в театр — все это должно показать мно-

гообразия реального мира и дать здоровую альтернативу бесцельному просиживанию в интернете. Особенно важно делать упор на чтение, оно развивает у детей навыки анализа, критического мышления и воображения.

Акцент

С развитием интернет-технологий появляются новые формы мошенничества, которые могут затронуть и детей. К ним относятся фишинговые атаки, вирусы и вредоносное программное обеспечение, представляющее угрозу как личной безопасности, так и финансовой стабильности родителей.

Библиотеки могут стать местом для развития творческих способностей и самовыражения детей через чтение, письмо, искусство. Хочу отметить Республиканскую детскую библиотеку, где, помимо разнообразия литературы, с детьми и их родителями проводят мастер-классы, встречи, формируют вкус к творчеству. Чтение — это незаменимый альтернативный источ-

Хақ сўзи  
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-322. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 134. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: info@suz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по УзА: 01.00 Подписано в 03.00